

*Оганян Эвелина Арсеновна*

магистрант

*Научный руководитель*

*Землина Ольга Михайловна*

почетный работник высшего профессионального образования РФ,

канд. юрид. наук, доцент, доцент

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

*DOI 10.31483/r-138224*

## **ОСОБЕННОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВООТНОШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ БИОМАТЕРИАЛОВ ЧЕЛОВЕКА**

*Аннотация: актуальность темы статьи обусловлена наличием отдельных пробелов в правовом регулировании правоотношений, связанных с использованием биоматериалов человека. С ростом интереса к биоматериалам человека возникает необходимость в правовом регулировании, которое бы обеспечивало защиту прав участников исследований, а также соблюдение этических норм. Гражданское законодательство в данной сфере не совершенно, имеется ряд противоречий и проблем, связанных с определением понятия биологических материалов человека как объектов гражданских прав, их юридической природы и места в системе объектов гражданских прав. Цель исследования – возможность отнесения биологического материала человека к объектам гражданских прав, определение классификации человеческих органов и тканей в зависимости от их целей их использования, возможность использования биологических материалов человека в качестве объектов отчуждательных сделок при жизни и после смерти. В работе с использованием общенаучного, системно-правового и формально-юридических методов анализируются существующее регулирование правоотношений, связанных с использованием биоматериалов человека его недостатки, а также предлагаются возможные пути совершен-*

*ствования законодательства, путем дополнения гражданского законодательства положением о том, что к объектам гражданских прав относятся биологические материалы человека, включающие человеческие органы (их части) и ткани, кровь и ее компоненты, эмбрион человека их конкретизации в зависимости от целей использования, а также необходимости введения четкого регулирования посмертного донорства.*

**Ключевые слова:** биоматериал, донация, информационно-демографическая система.

Биологические материалы человека уже давно являются объектами гражданских прав (договор хранения репродуктивного биоматериала (спермы, ооцитов, эмбрионов), криоконсервации тела умершего или его частей), договор купли-продажи волос и зубов), однако, в настоящее время отсутствует единый подход к правовому статусу человеческого тела, его органов и тканей, гражданское законодательство сталкивается с проблемами определения биологических объектов, их юридической природы и прав.

Между тем, в статью 128 ГК РФ в качестве объектов гражданских прав законодатель включил вещи (включая наличные деньги и документарные ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права (включая безналичные денежные средства, в том числе цифровые рубли, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права); результаты работ и оказание услуг; охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность); нематериальные блага.

Даже цифровой рубль, еще не введенный в широкий оборот, уже упоминается в этой статье, тогда как, упоминание о биологических материалах человека отсутствует.

Биоматериалы человека можно классифицировать на три группы в зависимости от причин отторжения и целей использования:

2 <https://phsreda.com>

- 1) *органы и ткани для трансплантации* – изымаются в медицинских целях согласно Закону РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека»;
- 2) *иные органы и ткани* – отчуждаются при оказании медицинской помощи, включая ампутированные части тела, опухоли, abortированные плоды и эмбриональный материал;
- 3) *биоматериалы, не связанные с медицинским вмешательством* – например, волосы, сцеженное молоко, кожа после подтяжки.

Классификация не охватывает все биоматериалы, такие как кровь, репродуктивные органы и ткани, потому необходима доработка классификации по критерию сложности изъятия и степени вреда донору.

Согласно действующему законодательству, лицо может распоряжаться своим правом на здоровье и личную неприкосновенность, включая согласие на изъятие органов и донорство. Личная неприкосновенность не утрачивается лицом со смертью.

Таким образом, исходя из положений ст. ст. 128, 150 ГК РФ, жизнь, здоровье и личная неприкосновенность представляют собой объекты гражданских прав (нематериальные блага), человеческие органы, ткани и биоматериалы являются производными от добровольного волеизъявления человека в отношении своих нематериальных благ, но к этой категории не относятся.

С момента отделения биологические материалы человека, обладают внутренними признаками, присущими всем объектам гражданских прав (полезностью, дискретностью) и могут выступать в качестве объектов гражданских прав, при этом они утрачивают свое самостоятельное качество после потребления – пересадки, имплантации в тело реципиента или иного использования (например, сперма или ооцит не имеют самостоятельного трансплантационного значения, они имплантируются в женщину только в преобразованном виде, когда создан эмбрион).

Как видно, биоматериал человека неоднороден, к нему применяется различное правовое регулирование, он служит различным целям: органы и ткани,

относящиеся к сфере действия Закона о трансплантации, служат делу спасения жизни и восстановлению здоровья; донорские эмбрионы, сперма и ооциты – для помощи лицам, страдающим бесплодием; донорская кровь – для помощи больным при тяжелых заболеваниях; грудное молоко используется для вскармливания и правильного развития организма и иммунной системы у детей; волосы, ногти или зубы могут использоваться для коллекционных целей или в сфере красоты.

В связи с этим вещно-правовой режим может быть распространен в отношении человеческих волос, ногтей, зубов, грудного молока, тогда как, к органам и тканям человека такой режим неприменим.

Одним из важных аспектом исследований биоматериалов человека является проблема посмертного донорства органов, в отношении которого закон вводит презумпцию согласия.

Согласно статье 8 Закона от 22.12.1992 №4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека», посмертная трансплантация возможна, если нет известного несогласия лица старше 18 лет или отсутствует согласие законных представителей лица младше 18 лет [1]. Некоторые эксперты считают эту презумпцию неэтичной и нарушающей право на уважительное обращение с телом после смерти, однако споры по этому вопросу были разрешены в 2016 году.

Согласно определению Конституционного суда РФ от 10 февраля 2016 года №224, право на тайну личной жизни защищает достоинство личности, и неприкосновенность частной жизни сохраняется после смерти. Близкие родственники могут сообщить о воле умершего относительно посмертной донорства, если она не была зафиксирована. В случае отсутствия информации предполагается согласие на донацию [5].

Еще в одном определении Конституционного Суда РФ от 04.12.2003 №459-О, суд подчеркнул, что трансплантация органов соответствует гуманистическим принципам и презумпция согласия снижает моральные страдания родственников в сложный период [4].

4 <https://phsreda.com>

---

Правоотношения, касающиеся передачи тел, органов и тканей для медицинских, научных и образовательных целей, также возникают между юридическими лицами в случаях передачи невостребованных тел.

В этом контексте субъектами могут выступать только те организации, которые имеют законное право (Постановление Правительства РФ от 21.07.2012 №750 (ред. от 17.12.2016); Федеральный закон от 12.01.1996 №8 (в ред. от 06.04.2024) на получение человеческих тел, такие как образовательные учреждения медицинского и фармацевтического профиля, научные организации и морги [6].

Данные правоотношения оформляются актом о передаче невостребованного тела и ведением соответствующего журнала, в котором фиксируются все важные данные о теле. Передача тела не нарушает достоинства личности и гарантии уважительного обращения с усопшим, как и посмертная трансплантация органов [3, с. 43]. Невостребованное тело может быть передано только после завершения патологоанатомических исследований, установления личности и подтверждения отсутствия родственников. Использование тел, органов и тканей не должно превышать 10 лет; по истечении этого срока останки подлежат захоронению или кремации [2, с. 100].

Ключевым аспектом правоотношений в этой области является уважение воли усопшего. Если человек при жизни выразил запрет на посмертную донорство, желание передать свое тело науке или установил требование о кремации, эти пожелания должны быть выполнены. В связи с этим необходимо создать систему, позволяющую медицинским учреждениям получать информацию о воле человека относительно его тела.

Такие данные могут быть размещены в системах, аналогичных Единой медицинской информационно-аналитической системе (ЕМИАС) или в электронных медицинских картах, доступных медицинским работникам при обращении пациента в медицинское учреждение.

Подводя итог, считаем, что в настоящее время имеет необходимость дополнить ст. 128 ГК РФ положением о том, что к объектам гражданских прав относятся биологические материалы человека, включающие человеческие органы (их части) и ткани, кровь и ее компоненты, эмбрион человека, конкретизировать/классифицировать их в зависимости от целей использования, а также внести в главы 6, 8 ГК РФ положение о регулировании процедуры посмертной донации.

### ***Список литературы***

1. Закон РФ от 22.12.1992 №4180-1 (ред. от 01.05.2022) «О трансплантации органов и (или) тканей человека».
2. Кулицкая Л.И. Правовой режим органов, тканей, клеток и тела человека после смерти лица, не оставившего завещание / Л.И. Кулицкая // Власть закона. – 2016. – №2 (26). – С. 96–106. – EDN WWHXYV
3. Медведев Е.В. Правовые формы изъятия органов и тканей человека для трансплантации / Е.В. Медведев, В.А. Нагорный // Медицинское право. – 2015. – №2. – С. 42–47. – EDN TLNXIZ
4. Определение Конституционного Суда РФ от 04.12.2003 №459-О «Об отказе в принятии к рассмотрению запроса Саратовского областного суда о проверке конституционности статьи 8 Закона Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека».
5. Определение Конституционного Суда РФ от 10.02.2016 N 224-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы граждан Бирюковой Татьяны Михайловны, Саблиной Елены Владимировны и Саблиной Нэлли Степановны на нарушение их конституционных прав статьей 8 Закона Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека».
6. Постановление Правительства РФ от 21.07.2012 №750 (ред. от 17.12.2016) «Об утверждении Правил передачи невостребованного тела, органов и тканей умершего человека для использования в медицинских, научных и

6 <https://phsreda.com>

учебных целях, а также использования невостребованного тела, органов и тканей умершего человека в указанных целях».